

经济增长方式转变与贸易 增长方式转变的相互关系

李大伟* 汪寿阳**

(中国科学院预测科学研究中心 北京 100080)

摘要 经济增长方式和贸易增长方式的转变是落实科学发展观和扩大对外开放的重要举措。本文分别讨论了经济增长方式转变和贸易增长方式的内涵,并分析了两者之间的关系,提出在制订政策时一定要考虑其对经济增长方式转变和贸易增长方式转变的综合影响。

关键词 经济增长方式,贸易增长方式,转变,关系

在《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十一个五年规划的建议》(以下简称《建议》)中,党中央将加快经济增长方式和贸易增长方式的转变作为落实科学发展观和扩大对外开放的重要举措。这表明两个转变在未来我国经济社会发展中具有特别重要的作用。因此,准确地把握这两个转变的内涵及其相互关系,对在“十一五”期间推进产业结构优化升级、提高对外开放水平、完善社会主义市场经济体系有着重要的意义。

一 经济增长方式转变的内涵

在经济学理论中,经济增长是指一个国家或地区在一定时期内经济产出总量的增长和扩大。它可以通过增加生产要素投入的数量来实现,也可以通过提高生产要素质量及其利用效率来实现。前者受到国情或区情的制约,是不可持续的;而后者则主要来自

技术的革新和管理水平的提升,是可持续的。

近年来我国经济与社会发展所面临的资源瓶颈制约和环境压力越来越大,一些问题日益突出。我国的一些矿产资源人均占有量在世界上排在80位之后,而土地、耕地、森林等主要资源人均占有量则排在100位以后。随着我国经济的高速发展,一些重要资源的对外依存程度在迅速上升,部分矿产资源的对外依存度已从1990年的5%上升到目前的50%以上。与此同时,我国的资源利用效率却较低。目前我国钢铁、有色金属、电力、化工等8个高耗能行业单位产品能耗比世界先进水平的平均高出40%以上,工业用水重复利用率比国外先进水平低15—25个百分点,矿产资源总回收率比国外先进水平低20个百分点。此外,我国环境污染情况也日趋严重。在2005年瑞士达沃斯世界经济论坛发布的“环境可持续指数”评价体系中,我国在全球144个国家和地区的排名中位居第133位。

* 中国科学院预测科学研究中心博士研究生

** 中国科学院数学与系统科学研究院副院长;预测科学研究中心主任、研究员

收稿日期:2006年7月24日

在这一背景下,经济增长方式转变的根本意义就是指从主要依靠增加生产要素投入的粗放型经济增长方式转变为主要依靠劳动力素质提高和技术进步的集约型经济增长方式。具体地,就是要发展循环经济,加快建设资源节约型、环境友好型社会,切实走新型工业化道路,保护环境和自然生态,加强自主创新能力,优化产业结构,促进经济快速健康稳定发展。

二 贸易增长方式转变的内涵

在《建议》中,党中央将加快贸易增长方式转变作为提高对外开放水平的重要举措。贸易增长方式转变的提出,与当前我国对外贸易中存在的一些问题是分不开的。

近年来我国对外贸易飞速发展,2005年我国对外贸易总额达14 221亿美元,较2004年增长23.2%,居世界第三位。但我国对外贸易的质量和水平还有待提高,主要表现在以下五点:一是在当前我国外贸出口中,粗放、数量扩张型产品的出口占相当的比重,而质量、效益集约型产品的出口有待提高;二是高技术、高附加值产品主要依靠加工贸易出口,增值率较低,持续发展的基础较为薄弱;三是近年来一些资源消耗高、环境污染重的产品在我国出口商品中所占比重呈上升趋势;四是出口商品中的部分劳动密集型产品不断受到反倾销等贸易壁垒的制约,面临的贸易摩擦越来越多,增长空间趋于缩小;五是在商品贸易高速发展的同时,服务贸易的发展明显滞后。虽然我国对外贸易总量已经居于世界前列,但我国在对外贸易中获取的利益却相对较低,还不是贸易强国。

为解决这些问题,近年来政府有关部门提出了优化进出口商品结构,着力提高对外贸易的质量和效益,扩大具有自主知识产权和自主品牌的商品出口,控制高能耗、高污

染产品出口,增强加工贸易对国内产业升级的促进作用,大力发展服务贸易等一系列具体的政策目标。贸易增长方式转变正是在对这些具体目标进行了综合和提炼的基础上提出的,其根本含义是指从主要依靠价格竞争和数量扩张的贸易增长方式转变为主要依靠质量、效益的提高和结构优化的贸易增长方式。这一转变明确了未来一段时期我国对外贸易工作的核心,促进对外贸易的全面协调发展。

三 经济增长方式转变和贸易增长方式转变之间的关系

经济增长方式转变和贸易增长方式转变是两个不同的命题,具有不同的适用范围、核心和动因。经济增长方式的转变针对的是整个国民经济体系,而贸易增长方式转变针对的是对外贸易这一国民经济体系中的一个重要组成部分。经济增长方式转变的核心是生产要素使用效率的提高,贸易增长方式的核心是出口效益的提升。加快经济增长方式转变的直接动因是我国当前面临的资源瓶颈,而加快贸易增长方式转变的直接动因是贸易规模和贸易效益之间存在的很大反差。

但这两者之间也有着非常密切的联系,例如:

(1)经济增长方式转变是贸易增长方式转变的基础。一国的经济增长方式决定了它在国际分工中的比较优势,从而也决定了它的对外贸易结构。目前我国在对外贸易中所暴露出的种种问题与长期以来采取的粗放型经济增长方式有着很大的关系。在生产过程中过多地依靠资源、人力等生产要素的投入是我国出口商品附加值和技术含量较低的根本原因;我国企业自主创新能力不强,导致我国拥有自主知识产权的出口商品较少;一些能耗大和污染严重的重工业近年来

出现了投资过热现象,间接地造成了出口商品中高能耗、高污染商品的比例上升;我国服务业发展滞后,直接导致了服务贸易的发展远远落后于商品贸易的发展。

因此,只有在实现经济增长方式根本性转变的基础上,我国对外贸易的质量和效益才能够有质的提升。生产要素使用效率的提高意味着我国企业技术的进步和管理水平的提升,能够从根本上有效地提高我国出口商品的附加值,从而改善我国在国际分工中的地位。

(2)贸易增长方式转变是推动经济增长方式转变的重要力量。对外贸易是我国对外开放的重要组成部分,也是拉动我国经济增长的重要动力。当前我国正处于新一轮经济增长周期,需要通过对外贸易继续加大国内外资源的转化力度,在全球范围内合理利用与配置资源,以支持经济的健康快速发展。对外贸易效益的提升,可以为我国高附加值商品开拓更多的国际市场,从而促进技术密集型产业的发展;服务贸易的高速发展,可以加速国内服务业与国际接轨,有利于优化产业结构;由于东部沿海地区与中、西部地区在要素结构上存在显著的差异,贸易增长方式的转变将会促使东部地区将其劳动密集型产业向中西部地区转移,有利于我国经济的区域均衡发展。

(3)在政策层面上,经济增长方式转变和贸易增长方式转变是相辅相成的。“十一五”规划中之所以同时提出加快经济增长方式的转变和加快贸易增长方式的转变,一个重要原因在于:在政策层面,这两者并不是孤立的,而是相辅相成的。贸易增长方式的转变,不可能单单依靠出口退税、关税等贸易政策来完成,还需要产业、财政、货币等方面的政策配合。例如,政府在产业层面上对高污染、高能耗行业的准入限制可以有效地降低高污染、高能耗产品在对外贸易中的比重。同样地,贸易政策工具也可以有效地促进经济增长方式的转变,如政府对自有知识产权商品的出口鼓励措施可以在很大程度上激励国内企业自主创新,从而促进生产效率的提高。

总之,经济增长方式转变和贸易增长方式转变都是“十一五”规划的重要组成部分,两者既联系紧密,又各有侧重。如果脱离了经济增长方式转变这一基础,贸易增长方式的转变就会成为无本之木;如果失去了贸易增长方式转变这一重要助力,经济增长方式转变也难以真正实现。因此,在制订政策时,应系统地考虑政策对经济增长方式转变和贸易增长方式转变的综合影响,以收到事半功倍的效果。